

## 从1到500,苏州中欧班列十年疾驰新“丝路”



(本报讯/记者 孙运通 实习记者 顾祎馨)从1列到500列,从苏州到中欧、中俄、中亚……2022年,苏州中欧班列已运行了整整10年,这条横跨亚欧大陆的班列正疾驰在新“丝路”上。如今,苏州中欧班列出口单箱货值长期居全国首位,本地货源接近一半,省内货源超过七成,为苏州本地及区域社会经济高质量发展作出了巨大贡献。

2012年11月,苏州首次开行“苏满欧”国际铁路货运班列,成为江苏第一、全国第三的开行中欧班列的城市。十年后,苏州中欧班列已由“苏满欧”单线,逐步拓展中俄、中亚、东盟多线双向发展,开行“苏州—波兰”、“苏州—德国”、“苏州—俄罗斯”、“苏州—芬兰”等9条国际班列线路,苏州中欧班列初步形成了集中欧、中亚、中俄进出口班列为一体的国际铁路货运班列平台,其中“苏州—波兰”纵贯华东、华北、东北,经内蒙古满洲里出境,横跨俄罗斯、白俄罗斯全境,最终到达波兰华沙,出口班列最短用时12

天,进口班列最短用时14天。而今年更新增了“苏州—果斯—米兰”、“苏州—果斯—波季”、“苏州—磨憨—老挝”等线路。苏州中欧班列线路越来越多,宛如一条条澎湃的大动脉,助力沿线国家互联互通、合作共赢。

苏州中欧班列通过打造“中欧班列+跨境电商”模式,为苏州外贸发展注入了新的动力。特别是今年,“中欧班列+跨境电商”有效打通了全球疫情及俄乌冲突背景下跨境电商行业商品出口的“堵点”,保障跨境电商专列稳定运行,助力苏州本地企业拓展外贸新业态。2022年1月至10月,通过中欧班列发出去的跨境电子商务出口值约1.36亿元人民币,同比增长了32%。

苏州中欧班列还开通了“铁路快通模式”,相较传统转关模式,“铁路快通模式”可以在班列发运前由报关行在属地申报出口信息,货物不需要口岸海关做转关核销即可直接放行,在整体运输时间上缩短1-2天。“这一举措实现了海关、铁路和企业数据互联互通,确保中欧班列在口岸高效通行,单箱成本节约200元以上。”苏州市优吉通国际物流有限公司总经理张奇麟表示。

自新冠肺炎疫情暴发以来,苏州中欧班列作为中国国际医药卫生有限公司防疫物资的承运商之一,与海关和班列沿线境外运营商保持密切沟通,全力配合防疫重点物资的查验通关,期间共搭载出口口罩超3亿只,防护服200多万套,有力支援了“一带一路”沿线国家的防疫抗疫工作,努力将中欧班列打造成了沿线国家抗疫的重要“补给线”和“生命线”。

## 苏州成为全国首个实施文明探源工程的地级市

(本报讯/记者 杨基宁)揭示文明之源,照亮前进之路。11月28日,苏州地域文明探源工程启动,苏州成为国内首个实施文明探源工程的地级市。同步启动的,还有草鞋山遗址的第八次考古发掘。

近日,苏州市委、市政府正式发布了《苏州地域文明探源工程实施意见》,确立了苏州市开展地域文明探源工程的指导思想和工作原则,成立了由市委书记任第一组长、市长任组长的领导小组,强化文明探源组织保障。

苏州地域文明探源工程,是江苏地域文明探源工程的重要组成部分,重点围绕太湖流域文明、史前文化、吴文化、古城研究等重要课题开展研究。为深入揭示苏州地域历史文化的内涵和独特地位,启动仪式上发布了苏州地域文明探源工程八大重点课题,努力破解历史之谜、回答重大问题。

启动仪式上,苏州市考古研究所特别对草鞋山遗址历次发掘成果作了报告,并启动了草鞋山遗址第八次考古发掘工作。

草鞋山遗址是江南史前文化的中心聚落,是国内目前唯一的一座在同一地址上呈现出新石器至今全部文化的遗址。草鞋山遗址的发现把良渚文化推上了考古学科的前沿。草鞋山遗址已历了七次发掘,一代代考古人在此倾尽智慧和心血,取

得了珍贵的成果。目前草鞋山遗址发掘面积约4000平方米,仅占遗址范围的1%。

今年,经国家文物局批准,开展主动性考古发掘500平方米。苏州考古研究所所长程义表示:“草鞋山遗址的发掘成果,建立了江南文化的标尺,希望通过更开放的发掘方式,让更多的民众走近考古,走近古代文化和古代文明。”

苏州是首批国家历史文化名城,是吴文化的发源地,文化历史悠久、文化底蕴深厚、文化遗产丰富,是中华文明的重要组成部分。苏州市委、市政府历来重视考古工作,出台《苏州市地下文物保护办法》,以基本建设考古和文明探源并重,取得了一系列重要成果。开展考古发掘100余项,发现重要遗存100余处,出土各类文物标本2万余件,先后4次荣获年度全国“十大考古新发现”。

对此,中国社会科学院历史学部主任、中国考古学会理事长王巍院士表示:充分肯定苏州市近年来考古工作的成绩,祝贺苏州市成为国内首个实施文明探源工程的地级市。鼓励苏州持续深化地域文明探源研究的学术深度,大力拓展研究的交叉广度,探索苏州地域文明探源对中华文明的突出贡献。

## 全国首个地级市古籍馆苏州揭牌

(本报讯/记者 夏天)11月29日下午,全国首个地级市古籍馆——苏州古籍馆在苏州图书馆揭牌。作为全国首批历史文化名城,苏州现有古籍古籍藏量达百万册。古籍馆是古籍工作的重要载体,苏州古籍馆将打造成全市古籍的典藏和研究基地。

古籍,是中华民族历史记忆、思想智慧和知识体系的载体,在今年的全国两会上,“加强文物古籍保护利用”首次被写进政府工作报告。

自2007年“中华古籍保护计划”实施以来,苏州市的古籍保护“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”为工作方针,取得显著成效。目前,已有苏州图书馆、常熟市图书馆、苏州大学图书馆、吴江区图书馆和苏州博物馆等5家单位入选“全国古籍重点保护单位”;宋刻《容斋随笔》《东莱吕太史文集》元刻《春秋属辞》《唐书》等319部古籍入选《国家珍贵古籍名录》,数量均位居全国同类城市之首。2014年苏州图书馆和吴江区图书馆同时被授予“全国古籍保护工作先进单位”荣誉称号,入选名额占江苏全省一半。

在古籍修复、古籍数字化、古籍宣传普及、古籍整理与研究等方面,苏州的古籍收藏单位都取得了突出的成就。以苏州图书馆为例,自2007年开始,苏州图书馆就逐步推进馆藏古籍文献数字化工程。截至目前,已完成数字化古籍1496部,829640页,容量达16.12TB。同时,还建立起了包含苏州古代地方文献、馆藏珍贵古籍、苏州地区家谱以及苏州文人别集等内容的“苏州图书馆古籍库”,并实现了远程登录、图文对照、全文检索、繁简字转换等功能,大大便利了读者的使用,为古籍保护工作的深入开展打下了坚实的基础。

揭牌仪式上,苏州市委常委、宣传部部长金洁为“苏州古籍馆”揭牌;苏州图书馆获颁江苏省内首个“中华经典传习所”铜牌;苏州图书馆、常熟市图书馆、苏州大学图书馆、吴江区图书馆、苏州博物馆等5家全国古籍重点保护单位签署古籍数字化战略合作协议。

国家图书馆馆长、国家古籍保护中心主任熊远明发来在线致辞。他表示,苏州古籍馆的建立,标志着苏州市古籍保护工作进入了一个全新的阶段。

未来,苏州古籍馆将结合苏州图书馆天香小筑修缮工程,利用展览、活动等形式,打造古籍活化样本。深入挖掘江南典籍中蕴含的人文精神、文化内涵和共同价值;着力建设一支在典藏保护、展览展示、修复加工等方面业务精湛的人才队伍,打造一个全市统一的古籍数字化平台,开设一批典籍研究班、传习班和吟诵班,真正让典籍里的苏州“活”在当下、走进生活。

